Câu 4(3đ): 

Cho điểm M thuộc đường tròn (O) đường kính AB (M khác A, M khác B) và MA < MB. Tia phân giác của goác AMB cắt AB tại C. Qua C vẽ đường thẳng vuông góc với AB cắt các đường thẳng AM và BM lần lượt tại D và H.

a. Chứng minh rằng hai đường thẳng AH và BD cắt nhau tại điểm N nằm trên đường tròn (O).

b. Gọi F là hình chiếu của D trên tiếp tuyến tại B của đường tròn (O). Chứng minh 4 điểm E, M, N, F thẳng hàng.

c. Gọi S1 và S2 lần lượt là diện tích của tứ giác ACHE và BCDF. Chứng minh rằng CM2 < 
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Chứng minh

a. Chứng minh AH và BD cắt nhau tại điểm N nằm trên đường tròn (O).

- Vì M 
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 (O) đường kính AB (GT) => 
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AD tại M.

- C/m được H là trực tâm của 
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DAB => AH là đường cao của 
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DAB 

=> AH 
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DB => AH 
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DB tại N ( Vì AH cắt DB tại N)

=> 
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đường kính AB.

( Vẽ hình đúng và làm được phần a mới được điểm hình)
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	B
	Chứng minh 4 điểm E, M, N, F thẳng hàng.

- Chứng minh tứ giác AMHC nội tiếp đường tròn đường kính AH 

=> 
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- Mà 
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ACH vuông tại C ( Vì DC
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AB) => 
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ACH vuông cân tại C

=> AC= HC.

- C/m tứ giác ACHE là hình chữ nhật ( có 3 góc vuông) => Tứ giác ACHE là hình vuông 

=> 
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=> Tứ giác AEMC là tứ giác nội tiếp => 
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- Mà 
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EM (1)

- Chứng minh tương tự ta cũng có tứ giác BCDF là hình vuông 

 từ đó suy ta FM 
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CM (2).

- Tứ giác AMNB nội tiếp (O) => 
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 (T/c hình vuông)

- Mà 
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 ( Tính chất tia phân giác) 
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- (1), (2) và (3) => 4 điểm E, M, N, F thẳng hàng.
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	C
	Chứng minh rằng CM2 < 
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- ACHE là hình vuông, BCDF là hình vuông (cmt)

 =>S1 = AC2, S2 = BC2 , CE2 =AC
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 và CF2 =BC
[image: image27.wmf]2


- C/m 
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ECF vuông tại F có CM là đường cao 

=> 
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=> CM2 
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- Mà AM < MB (GT), 
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 ( T/c đường phân giác)

=> AC < BC => CE2 < CF2 => 
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=> Dấu “=” của (4) không thể xảy ra. Vậy CM2 < 
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